



市交通运输局发布《哈尔滨市城市公共交通数字化转型指导意见》

哈市公共交通行业 全面开启数字化转型新征程

刘达 周世有 本报记者 刘希阳

近年来,数字化技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程。党的十九大提出建设数字中国战略构想,加快建设智能、高速、泛在、融合的数字化基础设施成为全社会各行各业的迫切需求。自2018年以来,市交通运输局坚决贯彻落实国家、省、市战略部署,坚持自我革命、创新驱动、调整职能、再造流程,全力推动公共交通行业传统管理方式转变,以利用数字化、网络化、智能化提升公共交通治理能力为工作目标,全面开启公共交通领域数字化转型建设新征程,迈出我市交通运输高质量发展坚定步伐。



市交通运输局智能监测调度指挥中心



当前,交通运输发展已经由传统要素驱动增长进入高质量发展阶段,正处在转变发展方式、转换增长动力的攻关期,迫切需要数字化转型等战略举措添薪续力。传统公共交通领域数字化应用程度不高,网络化、信息化服务支持不足,各类公共交通服务智能衔接不够顺畅,交通供给方式已难以满足人们日益增长的出行服务需求,公共交通治理能力难以适应新时代的发展要求。为破解公共交通发展“瓶颈”,推进交通运输治理体系和治理能力现代化,紧跟交通运输时代发展步伐。市交通运输局积极落实《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》和《交通运输领域新型基础设施建设行动方案(2021—2025年)》要求,坚持问题导向,不断改善交通出行服务体验,依托世界银行贷款哈尔滨高寒城市智能公交系统建设项目,先行先试,走出一条硬件先行、网络支撑、数据多元的数字化转型探索之路。

快速建成交通运行监测调度指挥中心,形成一整套包括数据中心、灾备中心、通信网络、智能指挥中心硬件系统和交通运输智能化管理平台软件系统的综合交通运输监测与协同调度业务系统,范围覆盖常规公交、巡游出租、网约出租、交通执法、应急指挥、公交规划等交通运输各领域。

同时,不断完善全市营运车辆监控设备布设,总计安装72834台车载智能监控设备,实时掌控全市6251辆公交、4684辆网约出租车、14380辆巡游出租车、47519台“两客一危及重型货车”等运输车辆的运营管理。打造新阳路、南直路、长江路三条公交优先廊道,开创性安装68台雷达检测设备,实现公交廊道智能感知。目前,我市交通运输前端数字感知硬件设备功能配置、运算存储能力及网络系统建设等方面已经达到国内先进城市水平,为下一步数字化转型工作深入开展提供了强大的硬件基础保障。

围绕群众最关心的公交出行服务体验,完成规划建设2300余块公交车电子站牌,推出“哈尔滨交通出行”App及微信公众号,对车辆实时位置、到站情况、车厢拥挤度、公交线路沿途路况等信息实时推送。市民随时可以拿出手机或到公交车电子站牌了解公交车辆的运行情况,提前规划出行时间,让市民掌握公交出行的主动权,最大程度消除市民的候车焦虑,有效提升市民公交出行体验。

倾力打造数据集成与可视化平台和交通运行监测与决策支撑平台,通过数据可视化技术,将公交车运行情况、网约车运营状态实时影像、数据等多要素集中显示,实现对公共交通运行情况、运营态势的精准监测。快速为220多条线路、6000多个公交站点建立线网规划数据,自动数据计算较人工审核规划线路更为科学合理,为公共交通出行服务与管理带来全新的数字化手段。

公共交通行业数字化转型,是一道摆在每一位交通运输奋斗者面前必须做好的必答题。市交通运输局将始终坚持以人民为中心的发展思想,牢牢把握交通“先行官”定位,紧紧抓住数字化转型发展机遇,以勇于探索、开拓创新、严谨扎实的工作作风持续推进公交行业数字化转型各方面工作走向深入,不断促进我市交通运输提效能、扩功能、增动能,不断增强我市人民群众获得感、幸福感、安全感。



出租车智能车载终端



市交通运输局智能监测调度指挥中心



乘客扫码查询出租车预估车费



南直路公交优先廊道

以现有数字化硬件设施为基础,以着力提升公共交通数字化服务体验为目标,以“数据汇聚全景化、运行监测体系化、管理服务协同化、辅助决策科学化、交通治理精细化”为重点,着力构建新型城市公共交通治理体系,市交通运输局将坚定不移全面推进公共交通行业数字化转型建设,重点继续完成好九个方面工作。

提升城市公共交通综合监测指挥能力

加快综合交通运行监测调度指挥中心建设,提升城市公共交通综合监测指挥能力。依托哈尔滨智慧城市云平台和世界银行贷款哈尔滨高寒城市智能公交系统建设项目,建立集数据汇聚、运行监测、应急指挥、协调管控、决策支持、信息发布功能为一体的综合交通运输监测调度指挥中心。逐步扩大数据接入领域及规模,完善数据共享及安全保障机制,建立交通运输评价指标体系,辅助行业管理部门基于行业运行态势的分析和研判,提升数据挖掘与辅助决策能力。逐步搭建覆盖“人、车、路、环境”的行业监测及协同运行监测体系,实现“监测、预警、处置、反馈、评估”的闭环管理。强化跨部门间的协调联动,完善应急指挥组织框架及业务运转机制,提升对城市公共交通的运行监测、应急指挥和协调管控能力。以交通出行数据融合为基础,推动动静态结合、多模式协同、一站式精准化的出行服务建设,打造“以公共交通为主,多种交通模式协同发展”的哈尔滨出行即服务体系(MaaS),提高市民出行的便捷度及满意度。

提升城市公共交通治理能力

推动管理要素数字化,提升城市公共交通治理能力。推动城市公共交通管理要素数字化,提升公路、水路和客货运枢纽等交通网络基础设施数字化采集、管理与应用能力,提高存量交通基础设施在线化水平,逐步将采集设备、传输网络等信息基础设施纳入交通基础设施建设工程内容。夯实政务数据基础,建立政务数据资源标准规范体系,完善政务信息资源目录和公共数据资源开放目录,为跨行业、跨部门的数据开放、共享、挖掘、利用提供支撑,整体提升哈尔滨城市公共交通数字治理能力。

提升城市公共交通整体管控能力

加强重点领域监督管理,提升城市公共交通整体管控能力。依托世界银行贷款哈尔滨高寒城市智能公交系统建设项目,坚持“行业主导、企业参与、共治共管”原则,充分发挥管理部门的监督、管理主体作用,激发企业的自我管理意愿。通过利用公交、出租、道路(水路)运输行业监管平台和企业管理平台,实现对重点运营车辆、超限车辆、重点船舶及水域、客运码头、危险货物港口装卸存储设施以及铁路运输、民航运行等重点领域的监督、管理,形成政企联动、共治共管的新格局。同时,精准掌握重点领域和重点区域综合交通运输运行动态,便捷获取突发事件、应急资源和应急力量分布等信息,有效防范和化解安全生产重大风险,确保综合交通运输应急处置和调度指挥高效有序。

深化交通政务“一网通办”提高用户满意度

深化交通政务“一网通办”,提高用户满意度。加快行业审批系统的应用及推广,实现线上线下同步审批、同步办理。以系统整合为抓手,打通行业审批系统与哈尔滨市政务服务大厅审批系统的数据通道,提高政务服务的深度和广度。通过整合优化行政审批流程,解决人少跑腿,信息数据、算法算力多跑路的问题,提升业务办理时效。

推动智能交通服务民生工程

推动智能交通服务民生工程,提供出行服务新体验。探索建立政企联合推进机制,实现全城交通出行信息数据共享互通,融合地理信息、实时公交、共享单车、网约出租、智慧地铁等多种出行信息服务,推动交通出行一体化服务、一站式应用,积极培育“出行即服务”(MaaS)新模式。探索定制公交、出租合乘、电子发票等交通服务新模式、新业态,推动巡游出租车叫车多样化,以数据衔接出行需求与服务资源。持续优化“一键叫车”功能并进一步拓展应用场景,面向老年人、残障人士等特殊群体,加快推进交通出行服务的适应性改造,打造优质普惠的数字交通图景。

提升城市公共交通分析决策水平

开展行业决策数字化应用,提升城市公共交通分析决策水平。依托世界银行贷款哈尔滨高寒城市智能公交系统项目建设,推广公交信号优先、车路协同等新技术应用,充分利用现有的线网规划、运行仿真、辅助决策等系统,加强对线网态势、运力需求、客流喜好的分析和研判,不断优化交通出行组织策略。探索客流、运力、运能匹配的最佳模型,提高日常运输调度计划的科学性,实现线网布局合理、运能精准匹配,旅客送达及时,提升行业管理部门对城市公共交通的分析、决策和管理水平。

促进智能交通建设高质量发展

加快政务数据开放应用,促进智能交通建设高质量发展。打造政务数据供应链,挖掘和利用数据价值。通过构建交通运输政务数据供应链体系,将政务数据、社会数据、互联网数据等进行融合创新,赋能治理变革,服务城市公共交通数字化转型。依托重点项目建设得到的数据资源,鼓励高校和科研院所特别是智库参与进行挖掘利用,充分借助外脑,助力交通运输行业数字化转型,推动智能交通建设的高质量发展。

推动交通执法数字化革新

以稽查管理需求为导向,推动交通执法数字化革新。加强行业稽查系统的推广和应用,以稽查管理需求为导向,加快移动执法终端的提档升级,提升稽查设备的智能化水平。以核心业务为主线,以资源协同为支撑,畅通执法、审批、信用等环节数据通道,构建交通执法监管的业务闭环,通过优化重塑交通综合执法业务流程,推进传统执法向智能执法转变,推动交通执法数字化革新。

提升公路智能化管理水平

推动智慧公路建设,提升公路智能化管理水平。推动公路感知网络与公路基础设施建设养护工程同步规划、同步实施,提升公路基础设施全要素、全周期数字化水平。增强在役基础设施检测、监测、评估预警能力。建设集监测、调度、管控、应急、服务于一体的智慧路网平台,深化大数据应用,实现视频监控集成管理、事件自动识别、智能监测与预警、路网协同调度等功能。